4. Bolum

Aerostatik, Atmosfer, Aerostatik tasima

Aerostatik denge

Statik halde akiskan igindeki bir kitlenin agirligi, bu kitlenin alt ve st tarafindan etkileyen
basing kuvvetlerinin farki ile dengelenir:

AW =g-(p-A-dh )=p-A-(p+4p)- 4
I
p-g Ah=-4p

Akiskan icinde yukseklikle basing azalir




Standart Atmosfer (ICAO)

Deniz seviyesinde sartlar

Sicakhk To=15 °C = 288 °K

Basing po=760 mm Civa Situnu
=101400 Pa

Yogunluk 1.2267 kg/m’

Irtifa ile degisim

sicaklik dizenli degisir.
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hm) | T/To | p/po | elee | T(C) | p(Pa) |(kg/m’)
0 1.0000 1.0000 1.0000 15.0 101400 1.2256
1000 0.9774 0.8869 0.9074 8.5 89930 1.1121
2000 0.9549 0.7843 0.8214 2.0 79530 1.0067
3000 0.9323 0.6916 0.7419 -4.5 70130 0.9092
4000 0.9097 0.6080 0.6683 -11.0 61650 0.8191
5000 0.8872 0.5328 0.6005 -17.5 54020 0.7360
6000 0.8646 0.4652 0.5381 -24.0 47170 0.6595
7000 0.8420 0.4048 0.4808 -30.5 41050 0.5892
8000 0.8194 0.3509 0.4282 -37.0 35580 0.5248
9000 0.7969 0.3030 0.3802 -43.5 30720 0.4660
10000 0.7743 0.2605 0.3364 -50.0 26410 0.4123
11000 0.7517 0.2230 0.2966 -56.5 22610 0.3635

T(°K)



Aerostatik Tasima

Denizlerde gemilerin ve denizaltilarin su tarafindan tasinmasi gibi atmosfer igerisinde balon,
zeplin ve benzeri araclarin hava tarafindan tasinmasi da akiskanin statik tasima 6zelligine
dayanmaktadir.

Statik denge halinde bir cisme etkiyen kuvvetler toplami sifir olur.
Hava icerisinde statik halde bulunan sekildeki gibi bir cisme etkiyen kuvvetler cevredeki

havanin etkittigi basing kuvvetleriyle, cismin kendi agirigindan ibarettir. Yani statik denge
halinde bu iki kuvvet birbirine esit olacaktir.
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Statik atmosfer iginde basincin yulkseklikle
degismesi ile havanin adirhgr arasinda iliski
vardir. ds

Buna gore:
Hava icerisinde statik halde bulunan bir

cisme, yerini isgal ettigi havanin agirligina
esit bir tagsima kuvveti etkir.
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Denizalti ve balonlarda hidro/aerostatik tasima

Statik denge durumunda cisme etkiyen tasima kuvveti ile cismin adirligi birbirine esit iken,
cismin asadi veya yukari hareket etmesi istenirse bu dengenin bozulmasi gerekir.

Ornegin denizalti gibi hacmi dedismeyen bir cisim gbz éniine alinirsa ve deniz icerisinde belli
bir derinlik kusaginda suyun yogunlugunun 6nemli miktarda dedismedigi farzedilirse suyun
denizaltiya etkittigi tasima kuvveti dedismeyecedi icin dengeyi degdistirmenin tek yolu denizalti
icerisindeki 6zel bir bélmeye denizden su cekerek adirlidin arttinlmasi veya bunun tersinin
yapilmasi, yani mevcut suyun bir kisminin denize saliverilmesidir.

Atmosfer igerisinde balon veya benzeri bir vasita ele alinirsa, belirtilen dengeyi bozmak igin,
balonda 6nceden bulunan fazla agirliklarin (safra) bir kismi atilarak veya balonun igindeki gaz
Isitma yoluyla genlestirilerek bir kismi balonun disina atiimak suretiyle adirlik azaltilabilir.
Ayrica irtifa ile havanin yogunlugu degistigi icin ayni hacimdaki havanin agirlidi, yani cisme
etkiyen statik tasima kuvveti degisir.



ORNEK: Bir insan balonla nasil tasinir?

Ortalama bir insan agirligi 75 kgk kabul edilirse, bu agirligi tasiyacak aerostatik kuvvet

B=75x981=73575 N

olacaktir. Bu kuvveti Gretecek hava hacmi deniz seviyesindeki standart atmosfer sartlarinda

B __ 73575 _ g

B=gpV  —SV-= = =
£°p p-g  1.226-9.81

ve balonun kiiresel oldugu varsayilirsa capi
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NOT: Bu balon capinin sadece insan tasimak icin yeterli olacadi, ayrica balonun ceper
adirhginin sepet ve donanim adirliklarinin ve balonun iginde kullanilacak olan gazin agirhginin
da hesaba katilmasi gerektigi unutulmamalidir.



Ucaklarda aerostatik tasima

Ugaklarin da hacmi dikkate alinarak bir aerostatik tasima kuvvetine maruz kalacadi
dusunilebilir. Bu kuvvetin mertebesi hakkinda bilgi sahibi olabilmek igin 6rnedin bir A300
ugagini goéz 6nine alalim.

A300 ucadinin boyu 53m ve maksimum goévde capi da 5.64m dir. Gévdenin bir kismi
silindirik olmayip daha dardir. Ancak kanat ve kuyruk hacmini bu dar kisimlar yerine alarak ve
bitlin govde boyunca ayni gapta silindirik bir yapiya sahip oldugunu varsayarak hacmini
yaklasik

_nD’ _ mx(5.64)
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V x53=1324m’

olarak tahmin etmek mumkindir. Bu durumda saglanacak aerostatik tasima
- deniz seviyesindeki standart atmosfer sartlarinda

B=p-g-V=1226x981x1324=15924 N =1623 kgk = 1.6 ton

- 10 km irtifadaki standart atmosfer sartlarinda (o/pp=0.33)

B =0.33x 1623 kgk = 536 kgk = 0.5 ton

olacaktir. Oysa A300 ugaginin agirhdi kalkista
Bos iken 78 ton
Tam dolu iken 165 ton

olup ugag tasimak igin baska bir kuvvete ihtiyag vardir ki bu kuvvet “AERODINAMIK KUVVET” tir.



